

杏林中人柴云良:

特色中医疗法解春季情志病

记者 腊莎 文/摄

“柴医生,我儿子终于出门工作了,我们一家不知道该如何感谢您。”近日,市民吴女士一改往日的愁容满面,专程来到位于柯城区新新街道龙化路上的仁爱中医馆感谢中医师柴云良。柴云良正被患者包围着,这边刚为腰痛患者针灸理疗完,那边就投入到了问诊开方中,他与吴女士匆匆打了个招呼,便一头扎进患者群中。

这样的忙碌是仁爱中医馆的日常。中医馆负责人柴云良从小立志从医,1983年进入北京中医药大学(现北京中医药大学)进修学习,后考取个体行医资格开设诊所,师从衢州儿科中医师苏雪清、郑家法、六一子、儿科龔生四等名医,至今已从医38年,在中医治疗儿科、肝病、小儿哮喘、抽动症、冠心病、抑郁症、腰椎间盘突出等疾病上有着丰富的临床诊疗经验。

中医眼中的情志病



柴云良为患者看诊。

眼下正值生机盎然的春季,大家踏春出游享受大自然的欣欣向荣,但此时柴云良免不了有些担心。“春季是情志类疾病的高发期,最近每天都有此类疾病的患者来就诊,成人、孩子都有。”柴云良每当接诊到这类患者,既有些揪心又分外上心。

中医特色治疗缓解抑郁症

同样备受情志病困扰的还有18岁的高中生小北(化名)。小北有抑郁症病史,自入春以来病情反复,拒绝上学,每天把自己反锁在房间里玩手机,家人为此心力交瘁。柴云良接诊后,一边对小北进行心理疏导,一边对他进行特色针灸,尤其是主管情绪的交感神经和副神经,让情绪肌得到松解。再结合推拿、中药等调心神、疏肝气,综合理疗后抑郁症得到了有效缓解,目前已重返校园。

“中医医治抑郁症主要是起到辅助、调理作用,对于人体来说,几乎没有副作用,反而能减轻服用抗抑郁药所带来的一些副作用。”柴云良认为,中医诊治该病时,总以理气开郁、调畅气机、怡情易性为基本原则。但需要针对患者个人病因病机,分证施治。

柴云良介绍,除中药外,针灸、穴位埋线、穴

位贴敷等中医外治特色疗法均能有效缓解抑郁症。如针灸,可以通过针刺印堂、百会、四神聪、风池等穴位缓解负性情绪,降低抑郁水平。穴位贴敷能有效改善抑郁失眠,增强机体的免疫力等。

“青少年抑郁症值得全社会高度重视,当家长发现孩子有心情抑郁、情绪低落、不思饮食等情况时,就需要提高警惕,思考他是否有患抑郁症的可能。”由于近期接诊了较多抑郁症患者,柴云良感慨良多,他提醒道,对于青少年而言,他们处在身体、心理快速发育的时期,可能会出现逆反心理,同时还面临学业繁重、与父母沟通困难、同学之间人际关系紧张等问题,因而容易受焦虑、抑郁等情绪困扰。中医在治疗抑郁症等情志病方面注重心身并调,通过特色中医疗法进行干预,可以得到有效缓解。

“在中医看来,双相情感障碍、精神分裂、抑郁症、焦虑症、失眠症等情志类疾病,多是人体阴阳失衡、脏腑功能失衡,扰动气血津液,引起脑神功能失常,导致各种神志功能活动障碍的一类疾病。”柴云良介绍,中医可以在治疗病因的同时,对患者身体进行调节,减少疾病的复发,对人体来说没有副作用。

位贴敷等中医外治特色疗法均能有效缓解抑郁症。如针灸,可以通过针刺印堂、百会、四神聪、风池等穴位缓解负性情绪,降低抑郁水平。穴位贴敷能有效改善抑郁失眠,增强机体的免疫力等。

“青少年抑郁症值得全社会高度重视,当家长发现孩子有心情抑郁、情绪低落、不思饮食等情况时,就需要提高警惕,思考他是否有患抑郁症的可能。”由于近期接诊了较多抑郁症患者,柴云良感慨良多,他提醒道,对于青少年而言,他们处在身体、心理快速发育的时期,可能会出现逆反心理,同时还面临学业繁重、与父母沟通困难、同学之间人际关系紧张等问题,因而容易受焦虑、抑郁等情绪困扰。中医在治疗抑郁症等情志病方面注重心身并调,通过特色中医疗法进行干预,可以得到有效缓解。

精神漫谈

精神分裂症与季节有关吗?

通讯员 王颖

春天来了,天气暖了,油菜花开开了,衢州市第三医院的精神科门诊也忙碌起来了。精神疾病的发病与季节有关系吗?普通精神二科主任兰智勇与大家谈谈精神分裂症与季节的关系。

兰智勇介绍,精神分裂症是一种好发于青壮年,原因不明的慢性迁延性疾病。具体病因除了与遗传、神经发育遗传、大脑结构异常及神经生化异常有关外,与环境危险因素也密切相关,包括母孕期精神应激、母孕期感染、产科并发症等。

调查研究发现,季节与精神分裂症的患病率有一定的相关性,冬季出生的人群中精神分裂症患者较夏季出生的多,而且在没有精神分裂症家族史的患者中冬季出生的现象更为多见。但冬季出生与精神分裂症联系的解释尚不清楚,或许与流感病毒感染、日照、维生素D缺乏有关,也可能与妊娠时间有关,后者通过生殖细胞遗传修饰的季节性变化发挥影响。春秋两季通常是精神分裂症的高发季节。

兰智勇说,精神分裂症是一种极易复发的疾病,患者往往需要较长时间用药,从而减少复发。

随着春天的来临,患者及家属如何做好早期复发病状的识别呢?

六个预警先兆需要关注

- 失眠及生活规律的改变,比如睡眠质量下降、早醒、入睡困难。
- 旧事重提,情绪改变,表现为易怒、紧张、发脾气等。
- 行为改变,表现猜疑、自语、怪异行为。
- 工作能力下降,不善社交,生活被动懒散等。
- 否认有病,不按医嘱用药,擅自减药或拒绝服药。
- 躯体改变、躯体不适主诉增多。

如何预防精神分裂症复发

严格遵医嘱服药,避免自行减药,因为坚持用药是预防精神分裂症复发的最佳手段。

规律生活,减少或杜绝烟草、酒精物质的使用及非法药物的使用。

及时识别复发早期的预警症状。

正确处理社会心理应激因素。

提供有效和方便的求助策略。

保持良好的社会角色。

保持良好家庭环境。

如何应对复发

兰智勇温馨提醒:密切关注精神疾病患者病情的变化,不轻易下复发的结论;及时到门诊随访,适当调整药物。严防消极冲动行为,必要时住院治疗;寻找导致复发的可能因素,做好心理调节。一旦病情波动、出现复发先兆,请及时至精神科门诊,调整治疗方案,尽早控制病情,减少复发,早日康复。

“医”腔热血 让爱流动

通讯员 徐乐楠 文/摄



4月1日上午,开化县中医院开展无偿献血活动。来自临床、医技、行政、后勤等各个岗位的医务人员在血站工作人员的引导下,认真填表、征询、体

检、初筛、献血,以实际行动展现医者担当。他们有的刚下夜班,有的在工作间隙匆匆赶来。

“我年轻、身体好,可以多献一点。”

“这是我第三年参加医院组织的献血,只要身体状况允许,我会一直坚持下去。”

“作为医务人员,深知临床用血十分紧张,所以我们科的医护人员一直积极参加献血,希望能尽一份绵薄之力。”

“200毫升、300毫升、400毫升……”每一次献血都是一次生命的接力,医务人员将自己的爱融入血液里,带给那些需要它的人。献血后,他们稍作休整,便又重新回到各自的工作岗位中。在持续3个小时的活动中,共有31位医务人员成功献血,献血总量9900毫升。

一直以来,开化县中医院广大医务人员积极响应无偿献血倡议,踊跃参与献血活动,为捍卫人民群众的生命健康贡献自己的“血液力量”。